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فداحسین مالکی، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای 

اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« با اشاره به ادعای آمریکا 

مبنی‌بر اینکه ایران باید پیش از آمریکا به برجام بازگردد به 

تحلیل و ارزیابی پیرامون بازگشت به برجام و تعهدات آن 

پرداخت. مالکی با بیان اینکه وقتی موضع‌گیری فرانسه و 

وزیر امور خارجه جدید آمریکا را شنیدم تعجب کردم، اظهار 

داشت: »آنها گفتند ایران باید ابتدا به تعهدات خود بازگردد، 

درحالی‌که این حرف کاملا غیرکارشناسی است.«

 

  آمریکا ابتدا بسیار زننده و توهین‌آمیز 
به مجامع بین‌المللی از این توافق خارج شد

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس با تاکید بر اینکه در 

هیچ یک از قواعد بین‌المللی چنین ادعایی نمی‌گنجد، 

تصریح کرد: »جمهوری اسالمی ایران به تعهدات خود بعد 

از برجام عمل کرد اما این ‌آمریکا بود که برخلاف همه قواعد 

بین‌المللی از برجام به شکل بسیار زننده و توهین‌آمیز به 

مجامع بین‌المللی‌، از این توافق خارج شد.«

 

  به‌نفع بایدن است از سیاست پوسیده 
ترامپ بازگردد

وی افزود: »اگر قرار است سیاست آمریکا تغییر کند به‌نفع 

بایدن است که سیاست پوسیده و جنگ‌افروزی‌ای که در 

لابه‌لای این سیاست در دولت ترامپ بود، بازگردد چراکه 

این راه را یک بار ترامپ رفته و شکست حداکثری آن برای 

همه نمایان شده است. اکنون نیز تکرار خطای ترامپ توسط 

بایدن برای آمریکا افزایش‌دهنده زیان و خسارت خواهد بود.« 

  اگر آمریکا به تعهدات خود عمل کند جمهوری 
اسلامی نیز به تعهدات برجام بازمی‌گردد

به گفته مالکی، بایدن باید بر‌اساس قوانین 

ــدات  ــه تعه ــود دارد ب ــام وج ــه در برج ــی و آنچ بین‌الملل

ــل  ــود عم ــدات خ ــه تعه ــا ب ــر آنه ــد و اگ ــل کن ــود عم خ

ــود  ــدات خ ــه تعه ــز ب ــران نی ــامی ای ــوری اس ــد جمه کنن

عمل می‌کند.

 

  قطعا آمریکا باید شروع‌کننده برجام باشد
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس درعین‌حال گفت: 

»اینکه آنها بگویند ایران باید شروع‌کننده باشد، 

اشتباه است چراکه ایران شروع‌کننده بود ولی آنها 

برجام را پس زدند و الان نیز باید شروع‌کننده باشند.«

 وی درخصوص پیشنهاد و راهکار ایران در این وضعیت 

نیز اظهار داشت: »ما عملیات خود را بر اساس قانون 

جدید مجلس شروع کردیم و کار خود را انجام می‌دهیم 

و بر اساس قوانین خود پیش می‌رویم.«  

ــا بیان اینکه سخن دولت بایدن  مالکی درعین‌حال ب

ــی  ــت ارزیاب ــم را مثب ــام بازمی‌گردی ــه برج ــه ب ــر اینک مبنی‌ب

می‌کنیم، تصریح کرد: »زمانی این امر می‌تواند مورد 

پذیرش ایران باشد که خود آمریکا شروع‌کننده باشد؛ 

یعنی آمریکا تعهدات خود را شروع کند و تمام تحریم‌ها 

نیز لغو شود.«

 

  ما از کشورهای اروپایی انتظار داریم 
صداقت خود را نسبت به برجام نشان دهند

ــه  ــان اینک ــا بی ــس ب ــی مجل ــت مل ــیون امنی ــو کمیس عض

ــده  ــام پذیرفته‌ش ــه در برج ــزی ک ــق چی ــد طب ــکا بای آمری

عمل کند، تاکید کرد: »ما از کشورهای اروپایی انتظار 

داریم که صداقت خود را نسبت به برجام نشان 

ــدات  ــه تعه ــه ب ــد ک ــد را وادار کنن ــکای جدی ــد و آمری دهن

 خود عمل کند؛ چراکه ایران هم قطعا این کار را

 انجام می‌دهد.« 

همزمان با شدت گرفتن بحث‌ها درمورد بازگشت طرفین به 

مفاد توافق هسته‌ای ‌2015 و بعد از آنکه وزیر امور خارجه 

آمریکا بازگشت این کشور به برجام را مشروط به اجرای تعهدات 

ازسوی ایران عنوان کرد، فواد ایزدی عضو هیات‌علمی دانشگاه 

تهران و کارشناس مسائل آمریکا در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

به تحلیل رفتار آمریکا و ادعای بازگشت ایران در ابتدا برای از 

سرگیری این معاهده پرداخت که در ادامه آمده است.

بعد از موضع‌گیری فرانسه، آمریکا مدعی شده که ایران پیش 

از آمریکا باید به برجام بازگردد. با توجه به اینکه آمریکا یکطرفه 

و پیش از همه از برجام خارج شد تحلیل شما از این ادعاها و 

پیشنهادتان برای رفتار ایران چیست؟

دلیل این امر خباثت دموکرات‌ها در آمریکا و خباثت دولت فرانسه 

و در این طرف نیز ذوق‌زدگی برخی مسئولان نسبت به پیروزی 

دموکرات‌هاست کمااینکه ما شاهد استفاده از الفاظی همچون 

فرصت و صحبت از مذاکره به‌صورت هفتگی و روزانه توسط برخی 

مقامات قوه مجریه بودیم.

 خباثت دموکرات‌ها و ذوق‌زدگی دولت سبب
 ایجاد این شرایط برای برجام شده است

لذا مجموع این شرایط سبب شد این مساله مطرح شود؛ یعنی 

خباثتی که در طرف مقابل وجود دارد و از یک سوراخ دوبار گزیده 

شدن توسط برخی مقامات قوه مجریه در داخل کشور ما باعث ایجاد 

وضعیت فعلی شده است که این مسیر قاعدتا باید اصلاح شود.

 اخیرا این مساله که ایران منتظر بازگشت آمریکا به برجام است، 

چراکه معتقد بود آمریکا ابتدا برجام را ترک کرد، ازسوی مقامات 

کشور بیان می‌شود و اگر به این سبک ادامه دهند و تغییری در 

سیاست موجود در کلام ایجاد نشود، نکته مهمی است.

 این ذهنیتی که در طرف مقابل ایجاد شده و فکر می‌کند می‌توان 

از ایران امتیازات بیشتری را گرفت، باید اصلاح شود.

  پیامی که ایران باید به طرف مقابل بدهد این 
است که هر زمانی طرف مقابل آماده بود می‌تواند به 

برجام بازگردد

البته اصلاح مشکلاتی که از قبل درست شده راحت نیست همان‌طور 

که مشکلات به‌تدریج ایجاد شد، حل مشکلات هم یک‌شبه نخواهد 

بود، اما قطعا پیامی که ایران باید به طرف مقابل بدهد همین است 

که هر زمانی طرف مقابل آماده بود می‌تواند به برجام بازگردد.

   حتی اگر آمریکا به برجام بازگردد، دیگر می‌دانیم 
نتیجه برجام چیست

ارزش برجام اکنون مشخص شده است درحالی که اگر پنج‌سال 

پیش کسی درباره برجام صحبت می‌کرد و نسبت به توافق اغراق 

می‌کرد اما درحال حاضر واقعیت‌های برجام مشخص شده، حتی 

اگر آمریکا به برجام بازگردد، دیگر می‌دانیم نتیجه برجام چیست.

بنابراین از این جهت جذابیت برجام از بین رفته است و به غیر از 

تعدادی که نگاه ناموسی و شیفتگی به برجام دارند، در جامعه و بین 

اکثریت نخبگان واقعیت‌های برجام عیان شده است.

  منطق حکم می‌کند اگر کسی از توافق خارج شده، 
ابتدا به توافق بازگردد

این نکته‌ای است که طرف مقابل هم باید بداند و درنهایت منطق 

حکم می‌کند اگر کسی از توافق خارج شده، به توافق بازگردد، ایران 

بیش از یک‌سال کاملا دقیق برجام را بعد از خروج آمریکا اجرا کرد.

البته حرف فرانسوی‌ها نیز قابل اعتنا نیست و اینها نقش پلیس 

بد را بازی می‌کنند، بنابراین آنها یک زمانی پلیس بد و یک زمانی 

پلیس خوب هستند، لذا فرانسه قدرت خود را در تعیین سیاست 

خارجی از دست داده است.

  بایدن به‌جای کلیدواژه »فشار حداکثری« 
مدعی بازگشت مشروط به برجام است

به‌نظر می‌رسد آمریکا می‌خواهد برجام در این حالت حفظ شود، 

این تحلیل چقدر درست است؟

آمریکایی‌ها چه دولت ترامپ و چه دولت بایدن می‌خواهند 

ــان  ــم هم ــرات ه ــت دموک ــد. دول ــتری بگیرن ــاز بیش ــران امتی از ای

حرف‌های ترامپ را با ادبیات دیگری بیان می‌کنند و به‌جای 

ــم،  ــال کنی ــری اعم ــار حداکث ــم فش ــا می‌خواهی ــد م ــه بگوین اینک

می‌گویند می‌خواهیم به برجام بازگردیم ولی شروطی 

ــت. ــپ اس ــای ترام ــان بحث‌ه ــه هم ــه نتیج ــد ک می‌گذارن

  یکصدا بودن مقامات کشور 
در قوه مجریه و قوه مقننه اهمیت دارد

اخیرا قالیباف بیان کرد 17کیلو اورانیوم غنی‌شده داریم و 

ظریف نیز در ترکیه صحبت‌های روبه‌جلویی داشت، چقدر 

این مواضع را موثر می‌دانید؟

اینکه مقامات کشور در قوه مجریه و قوه مقننه یکصدا باشند اهمیت 

دارد و دموکرات‌ها مخصوصا در گذشته از این اختلاف‌های داخلی 

استفاده کردند و از این جهت این هماهنگی باید در داخل وجود 

داشته باشد.

غنی‌سازی 20درصد حق ایران است و محدودیتی ندارد، چراکه ایران 

عضو NPT است و از ابتدا تا انتهای این معاهده محدودیتی دراین‌باره 

ذکر نشده است، چه درباره درصد غنی‌سازی و چه در حجمی که 

اورانیوم غنی‌شده داریم محدودیت عنوان نشده و تنها محدودیت 

این است که اورانیوم غنی‌شده به‌سمت تسلیحاتی‌شدن نرود.

این موضوع نیز درحالی است که در دو دهه اخیر که بحث 

تسلیحاتی‌شدن غنی‌سازی مطرح بود، آژانس هیچ‌گاه مطرح نکرد 

که یک گرم اورانیوم غنی‌شده در ایران به‌سمت مصارف تسلیحاتی 

رفته است، لذا از این جهت هم ایران مشکلی نخواهد داشت.

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

 به‌نفع بایدن است سیاست شکست‌خورده ترامپ 
را تکرار نکند

عضو هیات‌علمی دانشگاه تهران در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

آمریکا به‌دنبال گرفتن امتیاز بیشتر است؛ دیروز با »فشار حداکثری«، امروز با »بازگشت مشروط«

خباثت دموکرات‌ها و ذوق‌زدگی دولت سبب ایجاد این شرایط برای برجام شده است

یکصدا بودن مقامات کشور در قوه مجریه و قوه مقننه بیش از گذشته اهمیت دارد

»آمریکا زمانی به برجام برمی‌گردد که ایران اجرای تعهداتش را از سر 

گرفته باشد.« این جمله کلیدی آنتونی بلینکن در اولین کنفرانس 

خبری خود به‌عنوان وزیر خارجه آمریکا بود؛ اظهارنظری مهم که 

هرقدر برای ما و دیگر منتقدان واقع‌بین آمریکا عجیب نبود، برای 

حامیان دوآتشه برجامِ دموکرات‌ها سخت و تعجب‌انگیز بود و حکم 

آب سردی را داشت که شاید هرگز انتظار آن را نداشتند. 

وزیر امور خارجه آمریکا در توضیحات بیشتر این بخش اضافه 

کرد: »‌ایران در زمینه‌های مختلف از تعهداتش دست کشیده و اگر 

تصمیم به اجرای دوباره تعهداتش بگیرد، این فرآیند زمان خواهد 

برد و ما هم برای ارزیابی اینکه آیا ایران به مسئولیت‌هایش عمل 

کرده یا نه وقت می‌خواهیم. روشن است که ما هنوز به آن نقطه 

نرسیده‌ایم، بایدن خیلی روشن گفته که اگر ایران به‌طور کامل 

تعهداتش براساس برجام را اجرا کند، ایالات‌متحده هم همین 

کار را خواهد کرد.« و البته و برای بار چندم این را هم گفت که اگر 

ایران به توافق برگردد، واشنگتن به‌دنبال »توافقی بلندمدت‌تر و 

مستحکم‌تر« خواهد بود که به سایر مسائل دردسرآفرین برای آمریکا 

می‌پردازد. البته این حرف‌های بلینکن ساعاتی پس از اظهارنظر 

یک مقام کاخ الیزه بیان شد و به‌نوعی تکرار آنها بود. این مقام 

فرانسوی یک روز قبل‌تر گفته بود ایالات‌متحده مادامی که ایران 

به تعهدات خود بازنگردد، به توافق هسته‌ای بازنخواهد گشت. 

این حرف باعث شد اعضای دولت واکنش‌های سریعی داشته 

باشند، به‌گونه‌ای‌که محمود واعظی، رئیس دفتر رئیس‌جمهور 

گفت: »ما از برجام خارج نشدیم که بخواهیم به آن برگردیم و زمانی 

به تعهدات برجامی خود عمل می‌کنیم که مطمئن شویم اروپا و 

آمریکا به تعهدات خود عمل می‌کنند.« محمدجواد ظریف هم از 

یک‌سو در توئیترش نوشت: »آمریکا برجام را نقض و از ورود دارو و 

غذا برای ایرانی‌ها ممانعت کرد. ایران به برجام پایبند ماند و تنها 

اقدامات اصلاحی پیش‌بینی شده در بند ۳۶ برجام را اتخاذ کرد. 

حالا چه کسی باید اولین گام را بردارد؟ هرگز شکست حداکثری 

ترامپ را فراموش نکنید.« و همچنین در نشست خبری خود در 

آنکارا توضیح داد: »تهران درخواست‌های آمریکا برای بازگشت 

کامل به تعهداتش در برجام را تا زمانی که آمریکا تحریم‌ها را لغو 

نکند، قبول نخواهد کرد.« و گفت: »چنین درخواستی عملی نیست 

و چنین اتفاقی نخواهد افتاد.«نهایتا اینکه دیروز جن ساکی، 

سخنگوی کاخ‌سفید حرف آخر را زد و گفت قبل از هرگونه دیدار و 

مذاکره در مورد برجام، باید ایران به محدودیت‌های قبلی بازگردد 

و آنها را رعایت کند. درباره این وضعیت چند نکته مهم وجود دارد. 

  ساده‌دلی یا توهم؟ 
قبل از هر چیزی باید گفت در ایران برخی تصور می‌کردند با 

حضور بایدن در کاخ‌سفید همه‌چیز درست می‌شود، آمریکا به 

برجام بازمی‌گردد، پول‌های بلوکه‌شده یک‌شبه آزاد خواهد شد، 

دلار و سکه سقوط آزاد می‌کنند و حتی به‌وسیله بهبود وضعیت 

اقتصادی و فروش نفت بازسازی اعتماد عمومی به دولت و جریان 

اصلاحات صورت‌ گرفته و همین هم می‌تواند زمینه‌ساز یک پیروزی 

بزرگ برای انتخابات ریاست‌جمهوری در خرداد ۱۴۰۰ باشد. البته 

اظهارات برخی از اعضای دولت در شکل‌گیری چنین فضایی هم 

موثر بود و باعث شد گردانندگان ستاد تبلیغاتی بایدن در تهران 

محکم‌تر از گذشته فعالیت خود را دنبال کنند و امیدوار باشند که 

از 20 ژانویه همه‌چیز روی غلتک بیفتد. برای مثال حسن روحانی 

آنچنان به ساده‌سازی مساله می‌پرداخت که کارشناسان حامی 

دولت هم انگشت به دهان می‌ماندند که چطور رئیس‌جمهور 

می‌گوید خروج ترامپ از برجام خط‌خطی کردن یک کاغذ بود و 

بازگشت به این توافق هم با آوردن یک کاغذ سالم و تمیز، شدنی 

است. البته ما همان موقع هم گفتیم چنین اظهارنظرهایی نشانه 

بزرگی از نشناختن فضای جهانی به‌ویژه میدان سیاست و بازیگران 

آن درون ایالات‌متحده است. در این روزها هرچند که شایع شده 

مدتی است باواسطه یا بی‌واسطه عده‌ای درحال مذاکره هستند، 

اما اظهارنظرهای بایدن و تیم سیاست خارجی وی این را به‌خوبی 

نشان می‌دهد که حتی اگر مذاکراتی هم شکل گرفته باشد، یا 

اساسا ثمری نداشته یا برخی در داخل اطلاعات غلط گرفته‌اند و 

براساس همان اطلاعات غلط سخن می‌گویند. البته این جنس 

سخن گفتن افرادی چون حسن روحانی سابقه تاریخی هم دارد و 

صرفا مربوط به مواجهه با دموکرات‌ها نیست؛ چراکه در یک نمونه او 

در روزهایی که گمان مذاکره با ترامپ به‌واسطه فرانسوی‌ها جدی 

بود، ناگهان پالس مذاکره فرستاد و تنها چندساعت بعد با واکنش 

180 درجه‌ای ترامپ مواجه شد و درنتیجه مجبور شد به‌سرعت 

از اظهارات خود عقب‌نشینی کند و همان جمله معروف دیدار 

فتوشاپی را بگوید. از این‌رو باید گفت همین حرف‌های آنتونی 

بلینکن کافی است تا دست از رویاپردازی و خوش‌خیالی درقبال 

دموکرات‌ها برداشته شود و با منطق دیگری به کنش‌گری سیاسی 

و بین‌المللی بپردازیم، نه اینکه از یک‌سو به ساده‌سازی ماجرا 

بپردازیم و ازسوی دیگر با غرق شدن در فانتزی دموکرات‌های خوب، 

جمهوری‌خواهان بد حتی بودجه سالانه کشور را نیز مبتنی‌بر سراب 

بسته و کشور را به‌سمت پرتگاه هدایت کنیم. 

  آمریکا زمان می‌خواهد، چرا؟ 
یک نکته مهم در این روزها این است که برخی تصور می‌کنند 

ایران اولویت اصلی و مهمی برای دولت بایدن است؛ فرضی که 

با واقعیت‌های میدانی کیلومترها فاصله دارد. درواقع باید گفت 

ماجرای ایران به‌واسطه نسبتی که با برخی کشورهای حاشیه‌ای و 

امپراتوری رسانه‌ای صهیونیست‌ها دارد، از یک وجه رسانه‌ای بزرگ 

و یک وجه حقیقی کوچک‌تر در سیاست خارجی آمریکا برخوردار 

است و اینکه اساسا تصور شود همه‌چیز در سیاست خارجی آمریکا 

می‌تواند به ماجرای ایران مربوط باشد، یک خطای راهبردی است. 

برای آمریکا چالشی چون چین بسیار بزرگ‌تر از هر مساله دیگری در 

جهان است؛ آنقدر که می‌تواند سرنوشت دولت بایدن و دموکرات‌ها 

را تعیین کند. ارتباط با اروپا، مسائل آب‌وهوایی و... همگی از 

موضوعات اولویت‌دار در سیاست خارجی آمریکا هستند و زمانی 

که با مسائلی داخلی دولت بایدن مخلوط می‌شوند، حجمی از 

مسائل را می‌سازند که شاید به این سادگی‌ها نوبت به ایران نرسد. 

در این میان آمریکایی‌ها بیشترین تلاش خود را خواهند کرد تا 

مسائل مربوط به غرب و جنوب غرب آسیا را به‌گونه‌ای مدیریت 

کنند که هم هزینه و انرژی زیادی نگیرد و هم فرصت کافی را برای 

مدیریت دیگر مسائل به آنها بدهد، از این‌رو شاید خریدن زمان و به 

تعویق انداختن همه‌چیز بهترین گزینه کاخ‌سفید باشد، هم برجام 

را در تعلیق نگه دارد )از یک طرف وعده بازگشت بدهد و از یک 

طرف آن را مشروط کند( و هم با این تعلیق فشار بی‌امان تل‌آویو 

و ریاض را قدری به کنترل درآورد تا سر فرصت بهترین تصمیم را 

اتخاذ کند. نگاهی به گفت‌وگوی تلفنی رئیس پنتاگون و وزیر جنگ 

رژیم صهیونیستی درباره ایران هم نشان از تلاش در همین مسیر 

دارد. لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا درمقابل اظهارات بنی گانتز 

درباره ایران و برجام و... ابراز می‌کند که آمریکا متعهد به »حفظ 

برتری نظامی« رژیم‌صهیونیستی در منطقه است. ناگفته نماند 

تعیین‌تکلیف مساله فروش نفت ایران می‌تواند یکی از پارامترهای 

مواجهه با پکن هم باشد و از آن به‌عنوان یک اهرم درمقابل این 

رقیب بزرگ که حالا مثل یک غول بی‌شاخ‌ودم برای کاخ‌سفید 

شده استفاده کند و این هم دلیل دیگری است برای تمایل تعلیق 

ماجرا تا یک فرصت مناسب‌تر. طبیعتا در چنین شرایطی اگرچه 

زمان می‌تواند به نفع آمریکا باشد، اما در عین‌حال به ضرر ماست و 

تداوم تحریم‌ها هر روز بیشتر به اقتصاد ایران ضربه وارد می‌کند و این 

خود یک مساله مهم است که باید به آن پاسخ مقتضی داده شود. 

  مطلوب ما کجا و مطلوب آمریکا کجا!
گوترش، دبیرکل سازمان ملل یا بهتر بگوییم یکی از نمایندگان 

کاخ‌سفید در سازمان ملل گفته است انتظار یک راهکار فوری برای 

برجام را نداشته باشید. این حرف می‌تواند حرف دقیقی باشد و 

نشان دهد که آمریکا بنا ندارد به‌سادگی برجام را به حالت قبلی 

برگرداند. البته هر عقل منفعت‌جوی آمریکایی هم توجیه‌کننده 

چنین مساله‌ای هست که نباید دستاوردهایی را که فردی ولو 

ترامپ برای آمریکا و پس از 2/5 سال تلاش به‌دست آورده یک‌شبه 

از دست داد. این نکته را بایدن در یادداشت چندی پیش خود 

در سی‌ان‌ان هم اشاره کرده و با تایید کلیت هدف ترامپ درقبال 

ایران صرفا روش او را پرهزینه دانسته بود. 

به جمیع  باتوجه  برجام  ایالات‌متحده درخصوص  مطلوب 

اظهارنظرهایی که مطرح می‌کنند، همان چیزی است که گلدبرگ 

حدودا 6 ماه پیش گفت، سپس بایدن آن را توضیح داد و نهایتا 

بلینکن هم عینا تکرار کرد: »اگر ایران تعهدات برجامی‌اش را انجام 

دهد، کمیته‌ای در آمریکا تشکیل خواهد شد تا بازگشت به برجام 

به‌عنوان زمینه‌ای برای توافقات فراتر را بررسی کند.« توافقی که 

دربردارنده مطالبات حداکثری آمریکا و متحدانش در منطقه 

باشد، مساله هسته‌ای به‌اضافه موضوع فناوری موشکی، مسائل 

منطقه‌ای و نهایتا و البته شاید از همه مهم‌تر ادامه ممنوعیت 

فروش نفت برای تداوم فشار به چین. به این مساله باید این را 

هم اضافه کرد که برای خرید زمان بیشتر و تداوم تعلیقی که در 

سطور بالا ذکر شد، به‌احتمال فراوان آمریکا حاضر خواهد شد 

بخشی از دارایی‌های بلوکه‌شده ایران را درقبال توقف بخشی از 

صنعت توسعه‌یافته هسته‌ای ایران آزاد کند؛ چیزی که به‌عنوان 

یک ایده ازسوی دنیس راس از نزدیکان جو بایدن به دقت تشریح 

شده است. 

  منطق‌تان را عوض کنید

دربرابر این مطالبه حداکثری که فعلا آمریکا به‌دنبال خریدن 

زمان برای آن است، ایران برای رسیدن به اهدافش که همانا رفع 

تحریم برای فروش نفت 2/5 میلیون بشکه‌ای است الزاما باید چند 

مسیر موازی را طی کند؛ مسیرهایی که همگی یک نتیجه درپی 

خواهند داشت و آن برهم زدن محاسبات دشمن و درهم‌ریختگی 

آنها دربرابر ایران است. 

 اولا باید به طرف غربی این پیام ارسال شود که ایران تا موعد مدنظر 

بایدن و تیمش منتظر نخواهد ماند و هرگز فرصتی بی‌نهایت برای 

آنها نیست. مقدمات این کار همان فرصت دوماهه مطرح در 

مصوبه مجلس است که باید به دقت اجرا شود. 

ثانیا ایران باید ثابت کند بر اراده خود مصر است. راه‌اندازی فردو 

و حرکت پرسرعت آن یک نمونه است و تداوم این راه الزامی. در 

این مسیر اظهارات روز پنجشنبه رئیس مجلس در بازدید از فردو 

دقیق به‌نظر می‌رسد. قالیباف گفت: »در غنی‌سازی 20 درصد 

اورانیوم که قرار بود سالانه 120 کیلوگرم اورانیوم غنی شود، از 

جهت زمان‌بندی جلوتر هستیم و در عرض حدود یک ماه 17 

کیلوگرم اورانیوم غنی‌سازی شده است.«

ثالثا ایران باید تمام تلاش خود را برای بازگشت فروش نفت خود 

به سطوح قبلی از مسیر دور زدن تحریم یا استفاده از مسیرهای 

فروش خاص نفت پیش بگیرد. در ماه سپتامبر ۲۰۲۰ و پیش از 

آنکه حتی انتخابات آمریکا برگزار شود، خبرگزاری رویترز گفت که 

فروش نفت و میعانات ایران از مرز یک میلیون بشکه گذشته است. 

این راه اگر ادامه یابد و برای مثال خط لوله نفت گوره –جاسک 

به‌عنوان یک طرح استراتژیک طبق برنامه تا پایان امسال به اتمام 

برسد، آنگاه بی‌نیازی ایران به رفع تحریم در میدان عمل بیشتر 

اثبات خواهد شد و دیگر ماجرا متفاوت خواهد بود. در این مسیر 

استفاده از فرصت رقابت سنگین پکن-واشنگتن ضروری است.

دولت بایدن شرطی انجام‌نشدنی برای بازگشت به برجام گذاشت، موضع طلبکارانه آمریکا برخلاف تبلیغات دولت و اصلاح‌طلبان است

توهم حداکثری


